

# 湖南宁乡

## 一抹“志愿红” 绘出最美风景线

张禹 董纪源 张进良

### 2019年河北希望工程 圆梦行动助学金发放

8月29日,由团河北省委、河北省青少年发展基金会等举办的“脱贫攻坚 团青建功——2019年河北省希望工程圆梦行动助学金发放仪式”在石家庄举行。仪式上,有爱心企业现场捐赠150万元,资助河北省300名2019年入学的建档立卡家庭经济困难大学生;有爱心人士捐赠50万元,资助河北省建档立卡家庭经济困难大学生。

河北省青基会今年紧密围绕团中央“十万+”学业资助任务,围绕团河北省委“脱贫攻坚 团青建功”工作中心,不断创新工作思路,对建档立卡的家庭贫困大学生进行精准帮扶,走入基层寻访贫困学子,多视角了解他们的生活状况和自强不息的精神状态,经媒体报道后,在社会上引起强烈反响。同时多渠道筹集爱心基金,提升了“希望工程圆梦行动”的社会影响力。

据统计,在社会各界支持下,2019年河北全省各级希望工程机构共帮助1519名优秀学子圆梦大学。自2004年至2019年,16年间,全省希望工程累计资助贫困大学生50052名。目前,各市、县团组织正在陆续进行助学金发放。同时,希望工程资助建档立卡贫困家庭中小学生的工作也在进行中。(据《中国青年报》)

### 贵州省志愿服务文化周暨第二届志愿服务项目大赛启动

本报讯(谢孟航)8月27日,贵州省志愿服务文化周暨第二届志愿服务项目大赛在贵阳正式启动。

本次赛会由团省委、省精神文明建设等部门共同举办,共分项目申报、项目评审和集中展示三个阶段。在集中展示环节,各市(州)、省属各高校、公益组织将按照区域特点和自身特色,设置精品展示区,集中展示本地区、本行业优秀志愿服务项目和精品志愿服务活动。同时,大赛还将举办志愿服务风采展、志愿服务体验行等特色活动。

大赛将设置金奖、银奖和铜奖,获奖项目将成为主办单位重点扶持项目。参赛选手和单位可登录贵州志愿服务网、志愿贵州网下载申报表进行报名。

据了解,近年来,贵州省涌现出很多优秀志愿服务团体和个人,培育了很多优秀的志愿服务项目。为向社会各界集中展示该省志愿服务事业发展成果,激励更多人参与其中,团省委等多个部门以“不忘初心七十载·志愿筑梦新时代”为主题,不断推动该省志愿服务项目化运作、社会化动员和制度化发展,进一步打造集项目展示、资源配置、组织交流和文化引领于一体的平台,引导动员广大青年和社会公众以志愿服务的形式投身该省经济社会建设,强力推介志愿服务项目,全面提高志愿服务的知名度和影响力,充分展示志愿服务文化,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

### 关爱困境儿童 四川“爱与诚”尚善晚会在成都举行

本报讯(李林暄)“我终于看到所有梦想都开花……”8月30日,由四川省慈善总会主办的四川“爱与诚”尚善晚会在成都天府云端音乐厅举行,该晚会是四川慈善“诚至诚·乐天使”关爱困境儿童项目之一。

活动由九个节目组成,大学生志愿者、困境儿童等为观众带来了精彩的诗歌朗诵、群舞、惟妙惟肖的手影舞、感人肺腑的大合唱、充满力量的歌曲串烧以及情景剧,三百余名观众观看了节目。此外,活动现场还举行了首届“天府慈善月”启动仪式。据悉,首届“天府慈善月”活动主题为“慈善为民,情满天府”。

据了解,四川省慈善总会自2015年起,创新开展四川慈善“诚至诚·乐天使”关爱困境儿童项目,全省21个市(州)超过200名孤儿、困境儿童、贫困家庭儿童、留守儿童等通过该项目直接受益。

#### 一笔捐款 一老翁

志愿者关爱困难群体,助力精准扶贫

得知笔者前来采访,83岁的邓宁老人连忙摆手拒绝。这位可敬的老人的确做什么“大事情”,但他将两个“小习惯”坚持了多年:一是每月都要慈善捐款,二是义务打扫公共卫生。

“感谢社区和邻居的关爱,此前还募捐了4.7万元资助我们!”小高博的妈妈陈翠英说,小高博非常聪明懂事,对于帮助过自己的人念念不忘,如今杨爸爸在外地打工,母子俩都加入了社区志愿者公益队伍,希望以微薄之力回报社会。

笔者发现,志愿者队伍里还有不少“娃娃兵”。其中,8岁的宋佳恩来自玉潭实验小学,他和妈妈梁帅一起仔细地在花坛、绿化带中搜寻着,夹出垃圾和杂物,放进随身携带的垃圾袋,由于天气炎热,汗水很快就湿透了母子俩的衣服。

在城郊街道的一处十字路口,同样来自玉潭实验小学的8岁女孩唐蜜,在志愿服务队的组织下,化身一名文明交通劝导员。只见个子小小的她,挥动着手中的红旗,指挥和劝导过往行人遵守交通规则,套在身上的红马甲几乎成了连衣裙,小红帽下的脸蛋被太阳晒得越发红润,让站在不远处的妈妈心生怜爱,却又露出欣慰的微笑。

应关于“户帮户亲帮亲 互助脱贫奔小康”的倡议,宁乡市新时代文明实践中心迅速接通“地线”,让贫困乡亲感受到更多来自社会各方的温暖。

在灰汤镇宁南村,志愿者为40多名贫困学生送去了生活学习用品。14岁女孩喻炜焰的父亲几年前去世,母亲一边打工,一边照顾她和弟弟,这让她更加珍惜读书的机会,她说:“只要心中有梦想,肯去努力拼搏,就一定能改变现状!”在浏乡乡,聂花和丈夫刘广一起创立公司,帮助山区贫困群众出售农产品,2018年销售额超过1800万元。她还成立了茶叶加工厂,针对贫困茶农设立“扶贫车间”。贫困户姜跃兵感激地说:“多亏他们两口子为乡亲们打开销路,让山货、特产变成了真金白银!”

#### 一种实践 一群人

志愿者活动在城乡乡村开展得有声有色

今年1月5日,宁乡市新时代文明实践中心在长沙率先成立,目前已经构建起“1+10+29+278”志愿服务体系,将志愿服务扎根于基层,尤其在云服务平台投入运行之后,更是打通了服务群众的“最后一公里”。

新城社区新时代文明实践站设有9个社会服务组织,其中惠宁社会组织服务与发展中心正在开展的“惠乐助残服务项目”,旨在帮助残疾人

#### 一枚袖章 一萌娃

志愿者进行文明劝导,提质人居环境

“社区妈妈,我跟你一起去清理垃圾吧!”每个月“逢十”,家住玉潭街道新康社区的6岁小男孩杨高博,就会早早地来到社区服务中心,牵着社区主任李必媛的手,一边亲热地喊着“社区妈妈”,一边急切地往社区广场走。

在—群戴着红袖章的志愿者们

## 照亮自闭症儿童「星空」 马术夏令营

新华社银川8月28日电(记者 何晨阳)赵路(化名)的妈妈胡雯,这个暑假看到了孩子久违的笑容。

“参观马厩、与马合影后,孩子骑上小马的那一刻,突然嘴角上扬露出了笑容,我当时真是心花怒放。”胡雯说。

自2019年全国青少年体育夏令营——宁夏站马术夏令营8月20日开营以来,赵路和其他29名有“星星的孩子”之称的自闭症儿童一起,获得与马近距离接触的机会。

据介绍,此次夏令营由国家体育总局青少司、宁夏体育局主办。为了让这些像赵路一样的孩子在夏令营中感受快乐,组织方宁夏马术运动协会专门策划了此次公益马术夏令营活动。

“我们特意选择有标准训练场地、马房设施和教练团队的银山马会作为夏令营承办方,还专门设置了特色课程。”宁夏马术运动协会秘书长李鹏表示,在夏令营中,小朋友们除了接受马术骑乘培训,还体验了亲近马匹、喂马、备鞍等,学习了马术文化等专业课程。

对“星星的孩子”而言,马有着特殊的意义。

银川市残疾人康复中心启智部负责人安丽坤介绍说,马术治疗20世纪中叶开始在欧美兴起,这一疗法以马作为一种治疗工具,利用马的律动及在马上设计的一些治疗计划等,帮助自闭症儿童进行身心恢复;训练中并不要求孩子学习骑马的技巧,而是基于改善神经系统的功能和感觉的整合来帮助康复。

“运动能促进孩子们的感官发育,对‘星星的孩子’的康复具有重要作用。”安丽坤说,近年来,随着马术运动在西部地区的推广,马术治疗有了开展的条件。下一步,希望更多体育组织能关注自闭症儿童等特殊群体,帮助孩子们在运动中感受生活之美。



8月27日,江西省永新县人社局党员干部来到该县中心广场献血点参加无偿献血活动。在采血人员的引导下,完成登记填表、血压测量、采血化验等准备工作后,符合条件的党员干部进行了无偿献血,以实际行动传递了互助友爱、大爱无疆的奉献精神。图为该局党员干部在献血车上接受采血。 汪笃礼摄

## 爱心“小巨人”李婷婷:传递爱 分享爱

8月26日,躺在病床上的李婷婷打开手机,查看“爱洒人间”QQ群中的信息。看到群里各项公益事项进展有序,她的脸上露出了笑容。

李婷婷是“爱洒人间”QQ群的群主。这个成立于2007年的QQ群由最初的3个人,发展到如今已有800多人的规模。“我通过这个群组织爱心人士,每当发现有人需要帮助时,群友就以各种方式‘聚拢’到我的身边,探访、筹款……有钱的出钱,有力的出力。”

可作为团队中心骨的李婷婷,生活中却是一个饱受病痛折磨的人。1972年,刚刚2岁的李婷婷患上变性亚败血症。此后,满身的出血点,每天凌晨准时“报到”的低烧、僵硬的四肢和变形的手便时时刻刻折磨着她。今年49岁的她,身高只有1.38米。

“我的童年是在医院里度过的,但我一直渴望读书。由于身体状况不好,我比同龄人晚了2年才

进入学校。”初入校园时,李婷婷有些担心,但老师同学们的关爱让她倍感温暖,不仅刚入学就当上了班长,还总有同学送她上下学。

“或许在那时,我的心里就种下了爱的种子。”李婷婷说。时间转眼来到2006年,由于李婷婷病情加重,为了缓解她的苦闷,家中安装了一台电脑。在一次网上聊天过程中,李婷婷结识了一位吸毒人员。“那时他非常苦闷,我就经常陪他聊天,鼓励他戒毒。他戒毒成功后,还带着新婚妻子跟我视频。”也是那次经历,让病痛中的李婷婷萌生了通过网络帮助他人的想法。

2007年,李婷婷创建了“爱洒人间”QQ群。12年来,由于不能正常行走,每次举行线下活动时,群友们总是背着或者抱着身体如孩童的李婷婷。“她小小的身体里蕴含着无尽的能量。”一位群友说。经过李婷婷和群友的努力,

爱心通过网络不断传递。福利院、养老院、小学……哪里有人需要帮助,哪里就有李婷婷和群友的身影。“我从小就热爱学习,但由于身体的缘故没能圆梦,所以我们团队也资助了一些学生。得知有孩子考上大学时,那种高兴劲没法说。”

2016年,在李婷婷的倡议和筹措下,“爱洒人间”公益团队在辽宁鞍山成立了第一家“爱心超市”。超市为公益性质,场地由政府部门或爱心人士提供,货品主要来自捐赠,以衣物、生活用品为主,贫困群体凭有效证件可来超市免费领取货品。如今,爱心超市已在沈阳、重庆等地有6家分店。

可就一个多月前,李婷婷连续高烧了好几天。由于不想耽误超市的正常运营,她一咬牙坚持,最终导致疾病复发不得不住院。“这次病来势汹汹,好几次我都觉得自己醒不过来了。80多岁的父母

一直照顾在侧,我特别心疼。”说到这里,李婷婷有些哽咽。

虽然病情危急,但李婷婷一直没有跟爱心团队的人讲起。后来是因为有群友来探望,大家才渐渐知道这个情况。“婷婷一直在帮助别人,但其实她自己也是需要被帮助的人。她每个月的收入只有微薄的低保金,还要负担药费。但当我们提出用团队的爱心资金帮助她治疗时,她却坚决拒绝了。”

大家都知道李婷婷的脾气,只能在网上为她申请开通了爱心捐款渠道。据李婷婷的姐姐介绍,李婷婷未来的治疗费用保守估计要30万元,如今只筹到了10万余元。

即使这样,李婷婷对未来还是充满希望。“病痛打不倒我,既然生命随时可能消逝,我更愿尽全力帮助那些需要帮助的人,把生命活到精彩和价值。”李婷婷说。(新华社 李铮 高爽)